
Większość użytkowników Linuksa
prędzej czy później korzysta
z wiersza poleceń. Uruchamiane

w ten sposób programy są najczęściej bardziej
elastyczne i wydajniejsze, niż ich odpowiedni-
ki obsługiwane za pomocą myszy. Mają jednak
jedną wadę: niezliczone opcje i parametry,
których nie sposób zapamiętać. Ponieważ lista
opcji związanych z programami uruchamiany-
mi z wiersza poleceń jest bardzo długa, szcze-
gółowa i łatwo dostępna dokumentacja jest dla
każdego administratora niezbędne.

Przy tworzeniu dokumentacji należy uni-
kać złożoności: zawiłe prezentacje to zdecy-
dowanie nie to, czego szukają użytkownicy
oprogramowania, większość programistów
nie lubi zaś tracić czasu na upiększanie do-
kumentacji. Te praktyczne względy przyczy-
niły się do powstania kilku formatów doku-
mentacji; są one wynikiem różnych kompro-
misów między dążeniem do czytelności do-
kumentacji a łatwością jej tworzenia.

Pliki pomocy (manpages)
Najczęściej używanym medium są pliki po-
mocy, zwane również plikami lub stronami
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Porady: Dokumentacja w Uniksie i Linuksie

OŚWIECENIE
Administratorzy systemów regularnie

korzystają z dokumentacji,

szukając pomocy dotyczącej rzadko

używanych opcji wiersza poleceń.

W tym miesiącu w dziale

„Warsztat administratora”

omawiamy programy i formaty

służące do tworzenia i przeglądania

dokumentacji programów

działających w trybie tekstowym.

MARC ANDRÉ SELIG

Rysunek 1: Pliki pomocy pozwalają na szybkie i wygodne przeglądanie dokumentacji.



Plik pomocy, taki jak zaprezentowany na
Rysunku 1, to dokument, w którym omówio-
ny został konkretny temat – najczęściej poje-
dyncze polecenie. Stworzone specjalnie
w tym celu programy pomagają użytkowni-
kom w wyszukiwaniu i wyświetlaniu plików
w trybie tekstowym, w środowisku graficz-
nym lub Internecie.

Format pliku, będący podstawą plików po-
mocy, wywodzi się z systemu Roff – systemu
układu tekstu, utworzonego we wczesnych
latach 70. (patrz kod źródłowy w Listingu 1).
W trybach używanych przez pliki man obsłu-
giwane są jedynie podstawowe elementy for-
matowania tekstu: nagłówki, podświetlanie
czy wyliczenia. Dzięki temu każdy jest w sta-
nie – przy minimum wysiłku – stworzyć plik
pomocy. 

Wszystkie nowe dystrybucje Linuksa (na-
wet ich najmniejsze wersje) zawierają wiele
plików pomocy – pliki te nie zajmują bo-
wiem dużo miejsca. Wiele programów ma
poza tym swoje własne pliki man. Linux Do-
cumentation Project [1] obejmuje dodatko-
we pliki dotyczące podstawowych tematów,
takich jak biblioteka libc i jądro.

Użytkownik może wywołać plik pomocy,
podając jego nazwę (najczęściej jest to nazwa
danego polecenia) jako argument dla progra-
mu man, np. man bash. Frontony GUI umoż-
liwiają wyświetlanie ich na kilka różnych
sposobów.

Poruszanie się w dżungli
plików pomocy
Każdy plik pomocy przypisany jest do kon-
kretnej sekcji: w Tabeli 1 znajduje się prze-
gląd ośmiu najważniejszych z nich. Sekcje są
ponumerowane; niektóre są także oznaczone
literami. Najczęściej spotykane oznaczenia
to n (new – nowa), l (local – lokalna), p (pu-
blic – publiczna) i o (old – stara). Na przy-
kład pliki pomocy języka programowania
Tcl w wielu systemach linuksowych znajdują
się w sekcji n.

Pliki pomocy zapisane są w odpowiednich
katalogach [2] – dzięki temu łatwo je odna-
leźć. Każda sekcja ma swój podkatalog: ma-
n1, man2 itd. Plik /etc/manpath.config
i zmienna środowiskowa MANPATH infor-
mują program man, gdzie należy szukać do-
kumentacji.

Rozmieszczenie plików pomocy w wielu
katalogach było mile widzianą zmianą w po-
czątkowym okresie użytkowania systemu
Unix. Wydajność powszechnie wówczas wy-
korzystywanego systemu plików UFS spada-

ła bowiem znacznie wraz ze wzrostem liczby
plików przechowywanych w pojedynczym
katalogu.

W zależności od konfiguracji, program
man przechowuje sformatowane pliki pomo-
cy (tzw. strony cat) w przeznaczonych do te-
go katalogach. Dzięki temu nie trzeba for-
matować pliku pomocy przy następnym wy-
wołaniu go przez użytkownika – przynosi to
oczywiste korzyści zwłaszcza na kompute-
rach o niewielkiej mocy procesora. Niektóre
systemy podłączają partycję /usr w trybie
przeznaczonym tylko do odczytu – pozwala
to zwiększyć bezpieczeństwo. W takim przy-
padku strony cat przechowywać należy w ka-
talogu /var. 

Dodatkowe katalogi zawierają zlokalizowa-
ne wersje plików pomocy. Na przykład angiel-
ska wersja pliku chmod znajdować się będzie w
/usr/share/man/man1/chmod.1, niemiecka zaś –
w /usr/share/man/de/man1/chmod.1. 

A propos, co to jest...?
Jeżeli szukasz konkretnego polecenia, ale
nie masz pewności, czy udało Ci się znaleźć
właściwe, wybawieniem mogą okazać się
programy apropos i whatis. Polecenie apropos
wyszukuje podany argument w nagłówkach
wszystkich zapisanych plików pomocy; po-
trafi też znajdować je w podciągach zna-
ków; whatis natomiast działa podobnie, ale
znajduje tylko dokładne trafienia – pełne
słowa znajdujące się w nagłówkach. Zarów-
no apropos, jak whatis wykorzystują binarną

man (z ang. manpages – manual pages, „stro-
ny podręcznika systemowego”). Można two-
rzyć je łatwo i szybko, a ich aktualizacja jest
prosta. Istnieją nawet specjalne narzędzia,
automatycznie aktualizujące pliki pomocy
na podstawie zmian w ich kodzie źródłowym.
Instalacja plików man jest wyjątkowo łatwa.
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.TH man 1 „14 May 2001” „2.3.19”U
„Manual pager utils”
.SH NAME
man \- an interface to the on-lineU
reference manuals
.SH SYNOPSIS
.\” The general command line
.B man
.RB [\| \-c \||\| \-w \||\| \-tZT
.IR device \|]
.\”
[...]
.RI [\|[\| section \|]
.IR page \ .\|.\|.\|]\ .\|.\|.
.\” 
[...]
.SH DESCRIPTION
.B man
is the system's manual pager. Each
.I page
argument given to
.B man
is normally the name of a program,U
utility or function.
The
.I manual page 
associated with each of theseU
arguments is then found andU
displayed.
.\”

Listing 1: Kod źródłowy
pliku man

SSeekkccjjaa OOppiiss

1 Programy lub polecenia powłoki

2 Wywołania systemowe (funkcje jądra)

3 Wywołania bibliotek (funkcje bibliotek
systemowych)

4 Pliki specjalne (zwykle w katalogu /dev)

5 Formaty plików i konwencje, np. /etc/passwd

6 Gry

7 Pakiety makr i konwencje
(np.  XF86Config, man)

8 Polecenia administracyjne (np. lsmod, ifup)

Tabela 1: Sekcje plików
pomocy

Dostępne są także interfejsy graficzne, po-
zwalające obsługiwać zarówno pliki man,
jak i pliki systemu info za pomocą myszy.
Jednym z nich jest prosty, ale łatwy w obsłu-
dze program xman. Do wyszukiwania pli-
ków pomocy służy skrót klawiaturowy
[Ctrl+S]. Można również – jak pokazano na
Rysunku 2 – wyświetlić wszystkie pliki znaj-
dujące się w danej sekcji. Jeżeli do czytania
dokumentacji wolisz wykorzystywać przeglą-
darkę stron WWW, wypróbuj program ma-

n2html. Ogromny zbiór plików pomocy zna-
leźć można na przykład na stronie [4].

Program tkinfo wyświetla strony informacyj-
ne na pulpicie; jego funkcje i wygląd jego
interfejsu przypominają oryginał (patrz Ry-
sunek 3). Program obsługiwać można za
pomocą myszy; podobnie jest w przypadku
uruchomienia systemu info w edytorze
Emacs.

Interfejsy graficzne



bazę danych do szybkiego pozyskiwania in-
formacji. W zależności od dystrybucji
i wersji Uniksa, za tworzenie pliku z bazą
danych odpowiadają programy makewhatis
lub mandb. Odpowiednie polecenie urucha-
miane jest regularnie przez program cron
lub anacron [3], dzięki czemu katalogi są
stale aktualizowane.

Zrób to sam
Mechanizm działania programu man opie-
ra się głównie na narzędziach Roff:  nroff
lub groff. W systemach GNU nroff wywołu-

je po prostu groff, aby emulować zachowa-
nie typowego dla starszych wersji syste-
mów polecenia nroff. Wynik działania tego
polecenia wyświetlany jest w formacie
ASCII, narzędzia GNU obsługują nato-
miast także inne formaty, np. Postscript
i HTML.

Następujące polecenie konwertuje kod
źródłowy pliku pomocy do formatu ASCII
(a konkretniej Latin 1) i wykorzystuje prze-
glądarkę plików tekstowych less do wyświe-
tlenia wyników: nroff -man manpage.1 | less.
Opcja -m wskazuje nazwę pakietu makr, któ-
ry powinien zostać wykorzystany do inter-
pretacji formatowania. 

Pakiet makr an zawiera typowe polecenia
służące do obsługi plików pomocy. W wielu
systemach linuksowych wykorzystywany

jest zamiast niego rozszerzony pakiet makr,
andoc (aby wywołać andoc, wystarczy wpisać
-mandoc). Do konwertowania pliku pomocy
do formatu Postscript służy polecenie groff -
Tps -man manpage.1 > manpage.ps. Parametr
-T pozwala na określenie formatu wyjścio-
wego.

Tworzenie pliku pomocy jest całkiem
proste. Polecenia Roff zawsze zaczynają
się kropką; w tym samym wierszu podaje
się wymagane parametry. Oto kilka naj-
ważniejszych poleceń, służących do forma-
towania plików pomocy. Na początku pli-
ku pomocy znajduje się polecenie .TH. Je-

go argumentami są: nagłówek krótki, nu-
mer sekcji, data, wersja i nagłówek rozsze-
rzony. 

Podczas wyświetlania pliku pomocy dane
te znajdują się w wierszach nagłówka i stop-
ki. .SH zawiera nagłówek pomocniczy. B
oznacza wytłuszczenie, a .I kursywę (lub –
w zależności od terminala – podkreślenie).
Pusty wiersz kończy akapit, zaś .BR oznacza
koniec wiersza.

Zanim jednak zabierzesz się za kopiowa-
nie jakiegoś oryginalnego pliku pomocy i za-
stępowanie jego zawartości własną, zwróć
uwagę na to, że nagłówki ( SH) są znormali-
zowane. Pierwsza sekcja, NAME, ma szcze-
gólne znaczenie, jej zawartość jest bowiem
przetwarzana przez opisane powyżej genera-
tory baz danych.

System info 
Największą zaletą plików pomocy man jest
to, że są małe i mają prostą strukturę. Kiedy
jednak pojawia się konieczność utworzenia
dokumentacji bardziej złożonych scenariu-
szy lub pakietów oprogramowania, sprawa
staje się trudniejsza. Weźmy na przykład pli-
ki pomocy różnych powłok, zawierające peł-
ny opis języka programowania, towarzyszą-
cych mu narzędzi i wskazówek – informacji
tych jest po prostu za dużo. Plik pomocy dla
powłoki Bash ma około 4000 wierszy (60
stron wydruku) i jest skonstruowany wyjąt-
kowo nieintuicyjnie.

Jednym z możliwych rozwiązań problemu
ze zbyt dużym rozmiarem plików pomocy
jest, wykorzystane w przypadku plików po-
mocy języka Perl, podzielenie systemu po-
mocy na wiele plików. Użytkownik wczytuje
wówczas tylko te sekcje, które są mu potrzeb-
ne. Na stronie tytułowej znajduje się spis tre-
ści oraz informacje ułatwiające poruszanie
się między plikami.

Innym rozwiązaniem jest system pomocy
info. W odróżnieniu od plików pomocy,
w systemie info do organizacji dokumentów
wykorzystuje się strukturę drzewiastą, zawie-
rającą jedno lub więcej menu i podmenu.
Dodatkowe odsyłacze wewnątrz dokumentu
umożliwiają szybkie przemieszczanie się
między powiązanymi ze sobą tematami. Do-
brze zaprojektowany system nawigacji uła-
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Rysunek 2: Program xman ma czytelny interfejs graficzny, służący
do przeglądania zainstalowanych plików pomocy. Umożliwia także
wyświetlenie listy plików należących do określonej sekcji.

Rysunek 3: tkinfo – interfejs graficzny dla systemu info. Poruszanie się
między plikami pomocy za pomocą myszy jest łatwiejsze niż przy użyciu
klawiatury.



pierwszych liter polecenia menu i nacisnąć
klawisz [Tab], aby automatycznie uzupełnić
polecenie. Tak samo działa przeniesienie
kursora na element menu i naciśnięcie kla-
wisza [Enter].

Inne skróty nawigacyjne to [N] (next –
przejście do następnej strony), [P] (previous
– przejście do poprzedniej strony) oraz [U]
(up – przejście do strony nadrzędnej). Znacz-
niki see wskazują odsyłacze skrośne – aby
przejść do wskazywanych przez nie tematów,
należy nacisnąć klawisz [F]. Klawisz [L] po-
zwala wrócić do ostatnio oglądanej strony.

Kod źródłowy pliku
w formacie info
Przed skonwertowaniem do formatu czytel-
nego dla czytnika plików info, pliki źródłowe
(rozpoznawane po rozszerzeniu .texi) wyglą-
dają jak dokumenty utworzone w programie
TeX, uzupełnione o dodatkowe znaczniki.
Polecenia programu TeX zaczynają się od le-
wego ukośnika (\), polecenia systemu info
zaś – od znaku @.

Do utworzenia pliku  info potrzebny jest
pakiet  texinfo, zawierający między innymi
szczegółową dokumentację formatu texi –
oczywiście w formacie info. Pliki .texi można
konwertować do formatu .info za pomocą po-
lecenia makeinfo. Pliki te przechowywane są

zwykle w katalogu /usr/info lub /usr/share/in-
fo. Znajduje się tam również plik dir, zawie-
rający listę plików info zainstalowanych
w systemie. Czytnik plików info wyświetla
ten plik po uruchomieniu jako coś w rodzaju
„strony głównej”.

Można także uruchomić program TeX,
aby skonwertować pliki  texi do formatu DVI,
PDF lub Postscript. TeX umożliwia odczyty-
wanie plików texi. W pierwszym wierszu ta-
kiego pliku wywoływany jest pakiet makr
(\input texinfo), dzięki czemu TeX jest w sta-
nie interpretować następujące później pole-
cenia @. W efekcie powstaje plik DVI oraz
kilka plików indeksowych. Program makeinfo
i podobne odczytują te same polecenia @, ale
tworzą interaktywne dokumenty info wyświe-
tlane na ekranie.

Readme, HOWTO i FAQ
Mając do wyboru różne narzędzia do tworze-
nia i czytania dokumentacji, nie można za-
pomnieć o jej najprostszej formie. Do więk-
szości programów dołączane są pliki w for-
macie tekstowym (najczęściej nazwane RE-
ADME – „czytaj to” (dosłownie „przeczytaj
mnie”)), zawierające najistotniejsze infor-
macje. W dystrybucjach Linuksa pliki te za-
pisane są najczęściej w katalogu /usr/sha-
re/doc/. Na stronie [1] znajduje się pokaźny
zbiór plików HOWTO (zwanych po polsku
„Jak to zrobić”) - warto tam zajrzeć, ponie-
waż ułatwi to rozwiązanie wielu krytycznych
problemów związanych z Linuksem, takich
jak instalacja kart sieci bezprzewodowej, na-
grywanie płyt DVD czy konfiguracja proto-
kołu LDAP. ■

twia odnajdywanie potrzebnych informacji
w strukturze drzewa.

Wykorzystanie drzewa do porządkowania
informacji odzwierciedla sposób, w jaki lu-
dzie używają komputerów. Jeżeli zaczynasz
na przykład używać nowego języka skrypto-
wego, potrzebujesz najpierw krótkiego wpro-
wadzenia. Następnie możesz pominąć zbęd-
ne zagadnienia i przejść bezpośrednio do ak-
tualnie potrzebnych informacji. Dobrze zor-
ganizowana i wyraźnie uporządkowana
struktura bardzo to ułatwia.

Info i użytkownik
Do poruszania się po systemie info służy po-
lecenie info. Edytory Emacs i XEmacs wypo-
sażone są ponadto w tryby nawigacji po tym
systemie (Rysunek 4). Najprostszy przypadek
to przeglądanie stron info po kolei – od góry
do dołu. Naciśnięcie spacji umożliwia prze-
suwanie się do przodu, klawisz bakspace po-
zwala wrócić do poprzednio czytanego tekstu.

Inny sposób nawigowania sprawdza się,
kiedy tekst podzielony jest na podpunkty po-
święcone różnym zagadnieniom. Menu ozna-
czone są słowem * Menu: i zawierają przypo-
rządkowane do nich elementy (wierzchołki
drzewa). Aby przejść do wybranej pozycji
menu, należy nacisnąć klawisz [M]. Potem
wystarczy wpisać (po znaku zachęty) parę
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INFO

Rysunek 4: Edytor Emacs umożliwia przeglądanie systemu info. Jeżeli uruchomi się go w środo-
wisku X Window, można obsługiwać go za pomocą myszy.


